Сценарий внеклассного занятия по курсу «Мир деятельности»

«Путь к моему успеху в учебе в моих руках».
ОО (регион, город, поселок и др.: Нижегородская обл., г. Нижний Новгород
Наименование ОО: «МАОУ «Школа №45 с углубленным изучением отдельных предметов»
Ф.И.О. директора ОО:  Пятов Михаил Юрьевич
Ф.И.О. ответственного за инновационную деятельность в ОО: Наталья Игоревна 
Ф.И.О. консультанта: ______________________-

Ф.И.О. педагога: Сафронова Лариса Викторовна
Электронный адрес педагога: lv-iakov@mail.ru
Номинация: Сценарий внеклассного мероприятия в ТДМ (для психолога).
Тип урока: урок открытия нового знания
Класс/курс:  начальная школа
Тема: «Путь к моему успеху в учебе в моих руках!»
Основные цели:  
1. Сформировать представление у учащихся о личностных возможностях в учебной деятельности.

2. Познакомить учащихся с новым приемом   повышения внутренней (личностной)  мотивации.
3. Показать важность приобретаемого приема  для настоящей и будущей жизни ученика.
Дидактический материал: карточки слов для доски (2 этап), листы с Историей.
Оборудование:  карточки ко  2 этапу, карточки  алгоритмов для самостоятельной работы, листы для рисования, листы для работы, цветные карандаши, клей, ножницы.
Краткая аннотация к работе: Сегодня очень актуальным является тема – мотивации учащихся к учебной деятельности. Даже если мы посмотрим сценарии современных уроков по требованиям ФГОС, то обратим внимание, что мотивация происходит на каждом уроке. И чтобы каждый раз привлечь ребят к очередной теме, педагог ищет материалы, направленные на развитие мотивации. Учитель должен постоянно искать что-то новое, чтобы подкреплять направленность ребенка на учебную деятельность. И здесь нам на помощь придет  великий постулат – что легче всего реагирует непринужденным выполнением какого-либо действия, когда он хочет удовлетворить свою потребность, говоря при этом «Я хочу». И если человек сказал « я хочу пить», то никаких усилий со стороны другого человека прикладывать не надо, а жаждущий сам спокойно идет и удовлетворяет свою потребность, причем испытывает удовлетворение и радость. И на память приходят слова В.В. Давыдова: « …добросовестное отношение детей к учению опирается на их потребность, желание и умение учиться…». А в практической жизни, мы придумываем технологии, приемы, которые помогают нам именно развивать потребность и желание  детей учиться. Поэтому, важнейшим аспектом в развитии ребенка является «наше взрослое умение»: 

· вдохновить (именно вызвать у него – его желание что-то делать) ребенка на иное поведение, на иное отношение к чему-либо;

· поставить ребенка в позицию «я хочу», которую назовём «устойчивой мотивацией», основанной на нуждах человека и не требующей дополнительного подкрепления. 
Тем самым,  мы даем ребенку возможность обрести и развивать собственную силу и веру в свои возможности, давая ресурс развитию всех познавательных процессов.

Ход урока.
1. Мотивация к учебной деятельности

· Учитель начинает урок с обсуждения фразы – «Успешная учеба начинается  с меня!».
Дети высказывают свои мнения о том, как они понимают эту фразу. Необходимо сделать акцент на то, что все учебные достижения зависят только лично от человека, даже если он и маленький (первоклассник, которому предстоит многому учиться). 

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии

А) – В первую очередь нам необходимо ответить на следующие вопросы: «Каким я хочу стать, когда вырасту?» «Что мне надо делать, чтобы стать таким, каким я хочу? Трудно это или легко?»  И «Могу ли я  проходить этот путь, спокойно, радостно, счастливо или этот путь трудный и тернистый?». (Обсуждение.) В основном: все хотят быть счастливыми и успешными. Что надо много  трудиться и учиться. И что порой эта дорога трудная, и для кого-то счастья и радости бывает на этом пути «маловато», но цель оправдывает средства.
Б) – А сейчас вы подумаете и постараетесь определить и расположить по значимости слова при ответе на вопрос: – Что задает тон моему интересу к учебе, к жизни? Причем, отвечая на этот вопрос, вы будете придерживаться установки:  «Я точно хочу это делать!» (я хочу мороженого, я хочу играть…и т.д.).

· Детям предлагаются слова для работы: книги (информация), мысли, желание, эмоции, родители, действия). 
– Давайте на примере порассуждаем.  Например, мы возьмем явное желание – «Я хочу мороженого»:

– Сначала у меня возникает мысленное желание (мороженного);   

– затем, мы испытываем положительные эмоции – радость, удовлетворенность (от вкуса мороженого);

– потом мы предпринимаем действия – либо идем к родителям и просим их купить «это», либо мы берем деньги и идем покупать;
– можем поинтересоваться о пользе и вреде мороженого из книг (источников).

· Обращаем внимание, что первый и второй пункты происходят очень быстро и практически одновременно. Остальные два могут чередоваться: либо информация, либо взрослые.
– Сейчас вам дается несколько минут, вы в парах постарайтесь расположить  слова. (Дети на столе выкладывают слова: мысль – желание – эмоции –  действие – «информация - взрослые»). (Приложение 3)
– Замечательно! У всех получилось? Молодцы!
– Скажите, пожалуйста, а из всех слов, которое самое – самое – основное? Из-за чего  вы бы вновь захотели сделать тоже самое (купить мороженое)?
(Дети предлагают варианты и идет обсуждение, в результате которого, они  (с помощью учителя) приходят к выводу – что ощущение удовлетворенности, радости – как результат  исполнения желания – важная составляющая.)

– Да, вы правы, когда человек испытывает радость от своей деятельности, то его не надо заставлять делать это. Он сам захочет повторить это «действие».

В) – И сейчас мы с вами подошли к самому важному этапу – нам надо понять, возможно ли самому настраиваться на радостное  и положительное отношение  к какой-либо деятельности. Поэтому вам необходимо постараться ответить на вопрос:  Чему надо научиться, чтобы  успехи в учебе и в жизни достигались спокойно, радостно, приносили счастье?
– Сейчас вы организуетесь в группы, и вам дается 5 минут, чтобы вы смогли  ответить на вопрос. (Через пять минут дети предлагают свои варианты ответов и все понимают, что общего  у них мало, и они не могут доказать правильность своих суждений.)
– Вы смогли найти общий ответ на вопрос? (Нет).

– В чем ваше затруднение? (Мы не можем доказать, что правильно ответили на вопрос.) 
– Что нужно сделать, когда возникает трудность? ( Нужно остановиться и подумать.)

– Над чем будете думать? ( Над причиной затруднения.)

– Давайте думать вместе.

3. Выявление места и причины затруднения
– Какое задание надо было сделать? (Мы должны были написать ответ на вопрос - Чему надо научиться, чтобы  успехи в учебе достигались спокойно, радостно и счастливо?)

– Как вы рассуждали и на какие знания опирались? (Мы рассуждали, как с примером о мороженом.)

– Почему же вы не смогли ответить на этот вопрос? В чем причина? (Мы не знаем, как  сделать так, чтобы  вызвать желание (учиться) и с легкостью приступить к его исполнению.)
4. Построение проекта выхода из затруднения
– Поставьте цель своей дальнейшей работы. (Выяснить, что и как надо делать, чтобы в себе развить желание к учебе.)

– А для того, чтобы вы могли определить, что же необходимо делать, вам предлагаются Истории про братьев Смайликов, которые прожили свои интересные ситуации. (История, в которой рассматриваются две ситуации.)
– Работать будете в группах. Помните правила работы в группе. По окончании работы выберите, кто будет показывать, что делать, а кто – будет рассказывать.

(Учитель раздает листы с  Историями).
5. Реализация построенного проекта
– Приступаем к работе. (На работу групп отводиться 5-8 минут. Далее 1 группа защищает свой проект, а остальные – дополняют.) (Если дети плохо читают, то Историю читают вместе с учителем).
– Итак,  с чего же начинается весь процесс? (Сначала мы анализируем ситуации Смайликов, а затем внимательно просматриваем и записываем все шаги, которые они делают, чтобы всегда с радостью решать любую ситуацию.) 
6. Первичное закрепление  во внешней речи
А) Тематическая физкультминутка. Сделали «Лизгинку», «Ухо - нос» и сели в «Змейку». (Приложение 1)
Б) – У вас на партах лежит История братьев Смайликов, которая поможет вам понять – чему надо научиться, чтобы  успехи в учебе и в жизни достигались спокойно и радостно.  (Приложение 2).  
– После того, как вы разберетесь с историей, у вас  будут следующие задания:

- ответить на вопрос в конце истории;

- составить (лист) алгоритм Настройки;

- составить (лист) алгоритм запоминания текста Настройки;

- нарисовать братьев Смайликов.

· После  того, как дети сделали задания, они делятся своими результатами. Идет обсуждение.

– Друзья мои, понравилась ли вам История братьев Смайликов? 
– Да, очень поучительно.

– На какие мысли вас навела эта История? (Н мысли, что мы сами создаем мир вокруг себя, и все это происходит от нашего настроения и желаний, что мы можем сами себя настроить на хорошее).

– Молодцы! Я вами горжусь! И что дальше мы будем делать? (Дальше мы будем выполнять самостоятельную работу).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой

– Вам нужно по памяти постараться восстановить все алгоритмы работы с Настройкой. Есть ли вопросы по заданию? Будьте внимательны! (детям раздаются карточки со словами из алгоритмов Настройки.) (Приложение 3).
– Приступайте, на работу вам отводится  3 минуты.

– Проверяем себя. (Группы  получают эталоны для проверки.)

– У кого-то были ошибки? Какие?  (Идет перечисление ошибок, если они были.)

– Отметьте свой результат выполнения самостоятельной работы. Сделайте вывод. (Чтобы успехи в учебе и в жизни достигались спокойно, радостно и счастливо, мы можем научиться делать Настройку и использовать ее каждый день).

8. Включение в систему знаний
– Друзья мои, как вы думаете, Настройка нам может помочь только в учебе? (Нет).

– А где еще? Приведите примеры. (Дети приводят примеры)

– А текст всегда будет таким же или его можете дополнять? (Основа текста – алгоритм – будет такой же, только все зависит от ситуации, на которую мы будем настраиваться).
– Да, ребята, вы молодцы. Мы конечно с вами еще рассмотрим некоторые варианты, но уже на другом занятии. А сейчас приведите  слово-ассоциацию  для сегодняшней Настройки. (Радость, успех, счастье, улыбка…)
9. Рефлексия учебной деятельности на уроке
– Какую цель мы ставили на сегодняшнем уроке?(Выяснить, что и как надо делать, чтобы в себе развить желание к учебе).

– Вы смогли найти ответ? (Да, это Настройка).

– Назовите все шаги Настройки. (Дети  озвучивают.)
– Кому пригодятся эти  знания по Настройке? (Всем. И даже родителям. Мы теперь можем их научить этому).

– А что будет, если вы просто не будете делать Настройку?  (Ответы детей.)
– А теперь на «Лесенке успеха» отметьте, насколько вы поняли, зачем нужна Настройка. Кто хочет объяснить свой выбор?  (Дети поясняют.)

– Наш урок подходит к своему логическому завершению. Надеюсь, что на других уроках вы так постараетесь использовать Настройку. А дома можете придумать и написать  настройки для каких-то других ситуаций. Благодарю за увлекательную работу.
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Комментарии к сценарию (использованная литература, место данной темы в образовательной программе и др.) 
Сценарий построен в технологии деятельностного метода, урок открытия нового знания. Авторская История. Сценарий может использоваться для любой возрастной школьной категории, а также и для взрослых. Полученный навык внутренней Настройки на мотивацию дети могут использовать в любой своей жизненной деятельности.
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   Текст настройки можно изменять и вносить те формулировки качеств, которые хотим развивать в детях (в себе). Со временем «Я хочу» просто исчезает и начинается утверждение – «Моя учеба проходит легко и радостно, творчески и с интересом…».
   Перед проведением урока и обучением Настройке можно провести диагностику, чтобы после определенного времени опять сделать срез и отследить динамику психоэмоционального состояния, а также когнитивных процессов.
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Приложение 1 

                                                                                                Приложение 2

«История. Братья  Смайлики  ХОчу (ударение на О) и НебудУ (ударение на второе У) посмотрели мультфильм «Кунг-фу Панда». Им очень понравилась великолепная пятерка и мудрый учитель, и они тоже захотели  быть смелыми, выносливыми, благородными, заступаться за слабых и бороться со злом. И вот они собрались, и поехали в Китай. Нашли Учителя кунг-фу и рассказали ему про свою мечту (желание). Учитель, выслушав Смайликов, ответил им, что он может взять их в ученики и научит их волшебному искусству кунг-фу, если они примут три условия:
1. Заниматься каждый день добросовестно и с желанием.

2. Перед каждым занятием они должны будут делать волшебную  Настройку (медитацию  на успех и развитие).
3. Применять свои знания в жизни каждый день только для добрых дел.

Так же отметил Учитель, что если они нарушат хоть один из пунктов, то волшебное искусство кунг-фу будет постигать очень трудно, и результатов они достигнут только через много десятков лет.

Смайлики очень внимательно слушали Учителя  и были со всем согласны. Первый и третий пункт условия они очень хорошо понимали. Только затруднение возникло над тем, как же делать волшебную Настройку. Они спросили Учителя, что такое  Настройка и как ее делать, а главное, зачем она нужна? На что Учитель ответил, что объяснит – что такое  Настройка и как ее делать. А вот, для чего она нужна, они ответят сами, после того, как пройдет  две недели с начала их занятий.
– Итак, мои юные ученики, Настройка – это процесс целенаправленного формирования психофизического состояния, в результате которого,  увеличивается   эффективность осуществления намеченной деятельности или решения жизненных задач. Настройка позволяет увеличить продуктивное время урока-тренирвоки; повысить работоспособность, внимание, креативность, улучшить эмоциональное состояние человека, улучшить дисциплину учеников. То есть, вы сами определенным образом настраиваете себя на лучший результат, на радостное настроение. Чтобы Настроиться,  надо сделать следующее:
·  занять удобное положение (сидя на стуле); 

·  закрыть глаза;

·  расслабиться;

·  произнести Настройку;

·  открыть глаза и приступить к занятиям.

– А из чего складывается текст Настройки? Как мы сможем узнать, что надо говорить?

– Чтобы овладеть искусством волшебной Настройки – узнать слова, которые надо произносить, необходимо выполнить следующий алгоритм и ответить для себя на вопросы: 

·  как я хочу, чтобы проходили мои занятия? – Я хочу, чтобы моя учеба кунг-фу проходила легко и радостно.

·  какие эмоции я хочу испытывать от процесса тренировки? – Я хочу получать положительные эмоции (радость…) от процесса обучения.
·   как я хочу справляться со всеми затруднениями? – Я хочу со всеми затруднениями справляться легко и радостно.

·  есть ли у меня пределы в саморазвитии? – Я пониманию, что мои способности безграничны.

·  что я получаю от занятий? – Я получаю истинное наслаждение от занятий и от окружающего меня мира.

·  должен ли я благодарить кого-нибудь за то, что с каждым днем я все больше открываю в себе возможностей, прокладывая радостно путь к успеху? – Я благодарю  Вселенную (Бога…) за то, что с каждым днем во мне открываются новые силы, возможности, таланты, способности и я с радостью их принимаю, и использую во благо себя, и кого это касается. Так и есть.

– Ваша задача запомнить основные вопросы, понять логику построения их, а ответы непроизвольно будут сами приходить. Вы ведь хотите, чтобы все было хорошо? – Да.
Смайлики стали заниматься. «ХОчу» все делал добросовестно и особое внимание он уделял настройке. А «НебудУ», решил схитрить, он не поверил, что какие-то слова могут  научить его лучше тренироваться, а особенно стать успешным. Поэтому во время Настройки он сидел и спал. 

«ХОчу» всегда после тренировки чувствовал себя хорошо и радостно.  Успевал сделать много дел. И заметил, что у него больше стало друзей. Но у «НебудУ» ситуация складывалась удручающе. На занятиях он начинал раздражаться, если у него что-то не получалось. После тренировок он был злым и недовольным, сильно уставал, и с ним никто не хотел общаться. И в конце второй недели он вообще захотел уйти. При этом он всегда бурчал: «Ох, как трудно заниматься, какие тяжелые упражнения, как много мы тренируемся, да и еще какие-то добрые дела».
И вот прошло две недели с начала обучения, и Учитель пригласил учеников на беседу: готовы ли они дальше проходить обучение? И ответить на вопрос – Зачем нужна Настройка?

На пороге появились Смайлики – один светится и с радостной улыбкой садится  на стул. Другой – угрюмый и недовольный  тяжело опустился на кресло.

На первый вопрос Учителя «ХОчу» ответил согласием, а «НебудУ» – сказал, что  тренировки для него тяжелы и никакого волшебства в Настройке нет».

А на второй вопрос: «Зачем нужна Настройка?»…

 – РЕБЯТА, постарайтесь ответить ВЫ.
Приложение 3
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Алгоритм настройки                           





расслабиться





открыть глаза и приступить к занятиям





произнести Настройку





Алгоритм настройки                           





занять удобное положение (сидя на стуле)





Алгоритм произносимых аффирмаций.








закрыть глаза





Я хочу, чтобы моя учеба кунг-фу проходила легко и радостно.








как я хочу, чтобы проходили мои занятия?





Я хочу получать положительные эмоции (радость,,,) от процесса обучения.





как я хочу справляться со всеми затруднениями?





какие эмоции я хочу испытывать от процесса тренировки?





Я пониманию, что мои способности безграничны.








Я хочу со всеми затруднениями справляться легко и радостно.








что я получаю от занятий? 





должен ли я благодарить кого - нибудь за то, что с каждым днем я все больше открываю в себе возможностей, прокладывая радостно путь к успеху?





ЭМОЦИИ





есть ли у меня пределы в саморазвитии?





ДЕЙСТВИЕ





Я получаю истинное наслаждение от занятий и от окружающего меня мира.








«ИНФОРМАЦИЯ - ВЗРОСЛЫЕ»











МЫСЛЬ





Я благодарю  Вселенную (Бога…) за то, что с каждым днем во мне открываются новые силы, возможности, таланты, способности и я с радостью их принимаю, и использую во благо себя, и кого это касается. Так и есть.








ЖЕЛАНИЕ





Алгоритм Настройки


занять удобное положение (сидя на стуле); 


 закрыть глаза;


 расслабиться;


 произнести настройку;


 открыть глаза и приступить к занятиям.








Алгоритм произнесения аффирмаций


как я хочу, чтобы проходили мои занятия? – Я хочу, чтобы моя учеба кунг-фу проходила легко и радостно.


 какие эмоции я хочу испытывать от процесса тренировки? – Я хочу получать положительные эмоции (радость…) от процесса обучения.


  как я хочу справляться со всеми затруднениями? – Я хочу со всеми затруднениями справляться легко и радостно.


 есть ли у меня пределы в саморазвитии? – Я пониманию, что мои способности безграничны.


 что я получаю от занятий? – Я получаю истинное наслаждение от занятий и от окружающего меня мира.


 должен ли я благодарить кого-нибудь за то, что с каждым днем я все больше открываю в себе возможностей, прокладывая радостно путь к успеху? – Я благодарю  Вселенную (Бога…) за то, что с каждым днем во мне открываются новые силы, возможности, таланты, способности и я с радостью их принимаю, и использую во благо себя, и кого это касается. Так и есть.
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